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A kigondolok.
Be van fejezve a harmadik 

honfoglalás. Az elsőt Árpád ha­
dai vívták, kozákok, bolgárok, 
szlávok seregi ellen, a máso­
dikban a másfélszázados török 
hódoltság megszüntetése volt a 
feladat és a török mamelukok 
ellen kellett a szövetséges csa­
patoknak küzdeniük. A harma­
dik honfoglalás most folyt le. 
Az ellenség most is mindenre 
kész mameiuk-sereg volt, de a 
zsoldot nem a szultán fizette, 
hanem az osztrák. A fegyverek 
is mások voltak, ágyuk nem 
dördültek, puska nem ropogott, 
legfeljebb szuronyvillogás je­
lezte a háborút, de a harc esz­
közei lelkek voltak. Szive dob­
banása, lelke sugallata volt az, 
amit a háborúba vitt a győze­
delmes nemzeti hadsereg — és 
mivel küzdött az ellenség ? Hát 
az is lelket sorakoztatott csata­
rendbe, azokat a lelkeket, me­
lyeket gyalázatos módon meg­
vásárolt; nem is győzhetett te­
hát. Heves volt a küzdelem, 
minden taipalattnyi földet, me­
lyet a mameiuk-sereg meg­
szállva tartott, sziveink vérével 
kellett visszafoglalnunk. Űznünk 
kellett az ellenséget magunk 
előtt, hogy hire se maradjon. 
Megbontott sorokban csügged­
ten, rongyosan szaladt is a vert 
sereg. A csatatéren csak holt­
testek maradtak és a vert had­
nak rokkantjai most egy felleg­
várba vonultak a Lloyd-klub 
Deák-szobájába. Ott gyűltek 
össze a tegnap, oda vitték a 
megcsufolt, megtépett zászlót. A 
szolgaielküség és érdekhajhá- 
szat kettős kőfala vette körül 
évtizedek óta ezt a fellegvárat, 
s az érdek-szövevény sürü há­
lózata fállánkszszerüleg védte a 
falakat, melyeken hajótörést 
szenvedett minden nemzeti ér­
zésből fakadó óhaj, melyekről 
eleddig visszacsapódtak az osz­
trák iga lerázására irányuló min­
den mozgalom hullámai.

A fellegvárába visszavonult 
pártban a szörnyű vereség okoz­
ta tespedés még tart, de egy 
bizonyos nyüzsgés már észlel­
hető. A viszonyok változtak a 
győzőkből legyőzőitek lettek ez 
a nyüzsgés azonban csak az, a 
mit már a múltból ismerünk. 
Semmiben sem külömbözik a 
tegnap kiküldött tizenhatos bi­
zottság azoktól a kigondoló bi- 
zottságoktól, a melyek a múlt­

ban igyekeztek az érdekhaihá- 
szat programmján álló párt idét­
len ábrázata számára kendőző 
szereket kitalálni. De csodála­
tos, hogy még erre is csak ak­
kor gondolnak, mikor vesztü­
ket érzik. Csodálatos dolog, 
hogy egy párt, mely mindig 
verte mellét, hogy a nemzet 
közvéleményét képviseli soha­
sem tett kísérletet arra, hogy a 
nemzet közvéleményét irányít­
sa. A legjobb, a mit tőle a 
múltban tapasztaltunk annyi 
volt, hogy az elemi erővel meg­
mozduló nemzeti közvélemény 
után óvatosan és sántítva utána 
kullogott. Ha az ellenzéki pár­
toknak sikerült nagy erőfeszítés­
sel a kormány gyalázatos 
presszióját ellensúlyozni és az

országot a nemzeti akarat 
hangos kifejezésére bírni, a 
szabadelvüpart kigondoló! talál­
tak formulát arra, hogy a győ­
zelem zsákmányára rátegyék a 
kezüket. A zsákmányra éhes 
sereg már szervezkedik, a kik 
minden erejükből akadályozták 
a nemzeti akarat érvényesülé­
sét még bukásuk után is zsák­
mányra áhítoznak. Nem tudnak 
beletörődni, hogy az övék az 
örömtelen múlt; vonuljanak hát 
félre, kár az erőlködésért, a 
válság náluk nélkül fog meg­
oldatni, bármennyire tiltakoznak 
is, nekik még részvétre sincs 
joguk. Legjobb, ha csendesen 
félre vonulnak és arra töreksze­
nek, hogy elfeledjék őket.

szárt, — mondta végül a független, 
ségi párt tüzes temperám emum szó­
noka. De már ezt nem hagyhatta 
szó nélkül Ugrón Gábor. Szólásra 
jelentkezett. — Mert már tisztában 
voltunk vele, hogy Ugrón más ál­
lásponton lesz. Ki is fejtette rövi­
den és okosan, hogy Ö felsége cí­
mét törvényeink állapítják meg. — 
Világos, hogy a törvény császári és 
apostoli királyról beszél. Adjuk meg 
hát a királynak, a mi a királyé. A 
jegyzőkönyv jól és helyesen van 
szövege,-:ve, úgy kell hagyni. Még 
Polonyi Géza jelentette kt röviden 
hogy a vitát most eldönteni nem 
lehet, ragaszkodjanak csak a jegy­
zőkönyvhez.

Úgy is történt. Csöndes derült­
ség támadt azonban, mikor Mada­
rász apó kijelentette, hogy nem lé­
vén észrevétel, hitelesítettnek tekinti 
a jegyzőkönyvet. A kormány tagjai, 
Hieronymi Károly kivételével, már 
elfoglalták ekkor a piros bársony­
székeket. Apponyi a terem közepén 
beszélget Polonyival, az elnöki csen­
gő hángjára azonban mindketten 
elvonulnak. Szúnyog Mihály kör­
jegyző felolvassa a királyi leiratot, 
mely a főrendiház elnökségének 
kinevezéséről szól. A királyi levél 
kedves megjegyzéseket fakasztott. 
Gróf Csáky Albint ugyanis tekinte­
tesnek és negyságosnak nevezi a 
király

— Azt hitték, hogy a nagyméltö- 
ságu, —- szóltak közbe sokan.

Ernuszt Kelemen főrendiházi el­
nököt pedig igy címezi az ural­
kodó : Nemzetes és vitézlő.

— E/. már helyén van. Magyar 
emberiiez illő megszólítás.

A királyi leiratot tudomásul vet­
ték. Hegyezték most a fülüket az 
emberek. Azon képviselők névsorát 
olvasták föl, a kik összeférheíien- 
ségi esetet jelentettek be önmaguk 
ellen.

— Ezek a képviselő urak a vá­
lasztásnál nem bírnak szavazati jog­
gal, — szólt a korelnök.

— Pompás! — hangzott balfelől. 
Többnyire kormánypártiak az ösz- 
szeférhetetlenek.

— Jelentem a T. Háznak — szó­
lalt meg ismét az elnök hogy 
Rónay Elemér képviselő mandátuma 
ellen panasz érkezett. Kiadták az 
osztályoknak. Unalmas fél óra kö­
vetkezett. Az egyes, megalakult osz­
tályok jelentéseit terjesztették elő az 
osztályok jegyzői. Az előadói emel­
vényről, kissé bizonytalan hangú, 
elfogódottan szóltak a Házhoz a 
képviselő urak, egytől-egyig ellen­
zékiek. Künn ezalatt diákok csapata 
tűnt föl. A nagykárolyi jogászok

Ház n.j elnöke.
— SS» -gá* ttadlósilőiilifól. —

Budapest, február 21.

A szövetkezett ellenzék s a kor­
mánypárt között meginduló nagy 
harcnak kezdetén vagyunk csupán. 
Az első ütközetre ma vonultak föl 
a pártok a parlamentbe, hol kilenc 
órától kezdve nagy és élénk volt 
már a folyosói élet. Künn az utcán 
kiváncsi tömeg, mely az egész or­
szággal együtt leste-várta az ülé­
sen tőrténendőket. A Ház elnöké­
nek megválasztása volt soron. A 
pénteki megnyitó külső színe semmi 
ahhoz képest, a mi ezúttal meg­
nyilvánult.

A ki épkézláb képviselő van: 
mind ott volt az ülésteremben. 
Zsongott a folyosó népe s egyéb­
ről se esett szó, csak az elnök- 
választásról, Kubik Béla és Tóth 
János villámgyorsasággal száguíd- 
ták be a hatalmas épület minden 
zegét-zugát. Itt is, amott is volt 
egy képviselő, a kik el kellett látni 
szavazó cédulával. Aztán sorra vet­
ték és számlálják a képviselőket. 
Megelégedéssel látták az ellenzék 
soraiban, hogy gróf Bcnyovszky 
Rezső kivételével — a ki súlyos 
beteg — a pártnak minden tagja 
együtt van.

Az ellenzék elnökjelöltje Justh 
Gyula, a Tisza-párttc pedig Tallinn 
Béla, a földmivelésügyi miniszter. 
Justh nem látható a Házban, annál 
inkább sürgött-forgott a jobboldali 
folyosón Tallián. Mintha nem bí­
zott volna a mailjein kokban, mo­
solygó arccal üdvözölte őket egy­
másután.

— Gratulálunk, kegyelmes uram, 
— mondták neki.

- Majd egy óra múlva, akkor 
talán elfogadhatom, — válaszolta 
Tallián.

Hát még bizakodott is a győze­
lemben. De a Lloyd-klubbeli párt 
aggastyán elnöke, a pepita-báró 
Podmaniczky Frigyes bosszús volt 
és kedvetlen. A teremszolgák egyre 
hordták neki a táviratokat. Kor­
mánypárti képviselők küldték, ilyes­
féle tartalommal:

— „Beteg vagyok. A legnagyobb 
sajnálatomra sem jöhetek. Ezer 
bocsánat.“

Népes volt azonban a baloldali 
folyosó. Ezek derék harcosok, igaz 
katonák. Vezérük hivó szavára 
megjelentek ; félretéve minden ag­
godalmat, legyűrne minden testi 
kórt.

— Biztos a győzelmünk, — hir­
detik s ebben a jóleső tudatban 
sietnek a terembe, az ősz korelnök 
és a körjegyzők bevonulása nyo­
mán.

A karzatok teli vannak szép és 
fiatal úri asszonyokkal. Elegáns to­
alettjük, virágos kalapjuk, sugárzó 
tekintetük mind-mind fölkeltik a 
képviselő urak érdeklődését. A leg­
utóbbi ütés jegyzőkönyvének felol­
vasása ép ezért történik nagy zaj­
ban. Senki sem figyel oda. De va­
laki még is. Rátkay László, a ki 
azt kifogásolta, hogy „ő császári 
és királyi feiség“-nek nevezik a 
magyarok királyát. Községi vonat­
kozásban nem ismerhetünk császárt, 
csak magyar királyt. Éljen a király ! 
Hagyják ki a jegyzőkönyvből a csá-
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Károlyi István grófhoz, az aradi 
szá; mazásu ifjak meg Barabás Bélát 
jöttek köszönteni.

A szavazáshoz tódult most min­
denki. Egy szempillantás alatt tele 
volt az ülésterem, a karzatokon meg 
valóságos küzdelem volt az állóhe­
lyekért. Felolvasták a Házszabály­
nak a választásokra vonatkozó sza 
kaszát, Tassy iroda főigazgató pe­
dig a Ház asztalára helyezett urná­
hoz lépett.)

— Nem urna az, hanem veder — 
jegyezték meg sokan. Így mondja a 
Házszabály.

A képviselők névsorát Kérése Gy. 
olvasta föl, a távollevőket pedig gr. 
Teleky P. jegyezgette.

Miután pedig az irodaigazgató a 
Ház előtt szemmel láthatólag kon­
statálta, hogy az urna üres, meg­
kezdődött a szavazás. Ki a kezé­
ben, ki a zsebében tartotta a sza­
vazó-cédulát. Az ellenzékiek kis 
alakú karton-lapra nyomatták je­
löltjük nevét, a kormánypártik vé­
kony és hosszú papiros-lappal sza­
vaztak.

Három Andrássy gróf szavazott 
először, Géza, Gyula és Sándor. 
Andrássy Gyulát zajosan megélje­
nezte a baloldal.

Bánfjy Dezső is kapott egy 
önge éijent, Bethlen István és 

ándor gróf sokkal erőteljesebbel. 
Be'kien Balázsra, a tipikus Tiszá­
im szárra szánalmas lenézéssel te- 
kniHte'i balról. Aztán jött Bizony 
Ákos, a ki Tiszát Miskolcon meg­
buktatta. Kórusban zengték az él­
jem, mikor a cédulát bedobta az 
urna kis szép nyilasán. A miniez- 
ereínök csöndes maradt. Egy arc­

izma se mozdult meg.
Ebben a percben lett láthatóvá 

a jobboldali ajtó sarkában a zseb­
kendő lobogtató Perczel Dezső, a 
november tizennyolcadiki hős. A 
gyászos emlékű éjszaka óta nem 
mutatkozott a Ház színe előtt. Nem 
mert mutatkozni, sőt a parlament­
be is á.landóan kétfogatu kocsin 
járt. Máskor a villamos is elég 
volt neki

Perczel, egy csomó darabantala- 
ku képviselőtől körülvéve, helyére 
sietett. Leült az első padsor negye­
dik székére: Jobbról tőle gróf Keg- 
levich István ült, az a kit Perczel 
utódjául szemelt ki Tisza István. 
Balra Serényi gróf államtitkár és 
Jakabffy, a volt aleinök feszengtek. 
Jaj, de rosszul érezhették magukat. 
Perczel valósággal besikkasztotta 
magát a terembe. A képviselők ész­
re se vették. Gyanús volt azonban, 
hogy az első sor előtt nyolc-tiz 
képviselő csoportosult. Ezek akar­
ták fedezni a zsebkendő-lovagot.

Rendre, rendre! kiáltozták.
— Foglalja el mindenki a he­

lyét.
A mamelukok kénytelen-kelletlen 

elsompolyogtak. Csak akkor lett 
láthatóvá. Perczel fehér, sáppadt 
arca, rendezetlen szakála. Balfelől 
nem is vették tudomásul, hogy meg­
jelent. Majd ha szavazni fog ...

Részletes tudósításunkat itt ad­
juk :

Bevezetés.
Annyi képviselő, amennyi ma 

gyűlt össze a Házban, aligha talál­
kozik egyhamar megint a zsúfolá­
sig megtömött, forró levegőjű, cifra, 
színes ablaku teremben. Az ellen­
zékről nem hiányzik talán öt ember 
sem s a kormánypárt is — úgy lát­
szik — teljes számmal rukkolt az 
ülésre, a melyen megválasztják a 
képviselőház tisztikarát.

A hangulat friss és eleven. Ahogy 
az ellenzék ma felvonult, egyszerre 
megszűnt még a legnagyobb pesz- 
szimisták szkepszise is: ez a had 
csakugyan verhetetlen. A szabad- 
elvüpárttól, amelybe Khuen-Héder- 
váry próbál lelket önteni, savanyú 
arccal nézegetnek át a többségi 
padokra. Micsoda idők!

A teremnek különben a máris 
megszokott képe. Madarász József 
üi a korelnöki székben, körülötte 
az apródjai. A jegyzőkönyvhöz vá­
ratlan viU támadt: azt a kérdést 
bolygatta meg Rátkay László, hogy 
a király „császári és királyi" apos­
toli _ felség-e, vagy csak „királyi" 
felség? Azt indítványozta, hogy a 
jegyzőkönyvben csali az utóbbi 
jelző kapjon helyet. A dolog át is 
megy, ha Ugrón Gábor ijedten 
nem tilt .kozik ellene.

Ezután az egyes osztályok elő­
adói — véges-végig az ellenzéki 
padokról léptek fel az előadói pa­
dokra — referáltak s majd — nagy 
izgalmak között — kezdődött a 
választás.

Negyed tizenegy órakor foglalta 
el az elnöki szénét Madarász Jó­
zsef kore'nök. A zsúfolt teremben 
elü t a zsibongás, de percekbe ke­
rült, inig a képviselők elfoglalták a 
helyüket. A mai illés jegyzőxönyvét 
Szúnyog Mihály vezeti. A műit ülés 
jegyzőkönyvét Kerese György ol­
vasta fel. A protokoilumhoz Rátkay 
László kért szót.

— A jegyzőkönyvben — mondta 
-— a császári és királyi apostoli 
felség legkegyelmesebb leiratáról 
van szó. A jelen esetben, a mikor 
közjogi aktusról van szó, nincs 
császári felségről szó, hanem csak 
apostoli magyar királyról. (Nagy 
mozgás.)

Ugrón Gábor: Ó felsége elme 
törvényeink által van megállapítva. 
Ezek szerint a királynak a elme „ő 
császári és királyi apostoli felség." 
A jegyzőkönyv tehát helyes. (He­
lyeslés.)

Polónyi Géza: Ennek a vitának 
lehetett volna hely akkor, mikor a 
királyi leiratot felolvasták, most ezt 
eldönteni nem lehet. A jegyzőkönyv 
hitelesítését kéri.

Madarász József korelnök azután 
kijelentette:

Miután a jegyzőkönyvhöz ész­
revétel nincs, azt hitelesítettnek je­
lentem ki.

A váratlan intermezzó után felol­
vasták a király leiratát, melylyel új­
ból kinevezte a főrendiház elnökét 
és alelnökeit. A korelnök ezután 
bejelentette, hogy Szalay Lajos, Lá­
nyi Bertalan, Török Béla, Terbócz 
István, Pisztóri Mór, Csepreghy 
György, Kun Árpád, Kapdebó Ger­
gely, Montbach Imre, Reisz Aladár, 
Piukovics József magukra nézve 
összeférhetetlenségi esetet jelentet­
tek be.

Majd bejelentette azokat a kép­
viselőket, a kik az osztályok meg­
alakítása után adták be a mandá­
tumaikat: elmondta, hogy újabban 
Rónay Elemér és Révay Mór man­
dátuma ellen érkezett be petíció. 
Ezután az osztályok jelentéseit ol­
vasták fel. A második osztály je­
lentését Baross János olvasta fel, a

ki tij képviselő módjára illedelme­
sen meg is hajtotta magát az elő­
adói székben. O referálta el az el­
lenzék élénk mozgolódása közben 
a Serbán Miklós mandátumának az 
ügy i is. Ezután B.nedak János, 
Hammersberg László, Szász Zsom 
bor, Szatmári Mór, Vértan Endre, 
Babó Mihály, Kálosy József és Egry 
Béla referáltak az egyes osztályok 
részéről. A korelnök összegezte az 
osztályok dolgát: 418 mandátum 
ellen semmi kifogás nem esett, 25 
megbízólevelet a b) és 4 mandátu­
mot a c) osztályba soroztak. A Kú­
riától Blaskovics Sándor, Rudnay 
István és Hodzsa Milán mandátu­
ma ellen beadott petíciókról é-ke­
zeit jelentés. Bejelentette a korel­
nök azt is, hogy Drakulics Pál, Só­
in ígyi Aladár és Horváth József 
mandátuma ellen kifogást tett.

Ezután kezdődőit meg az elnök­
választás.

Az elnökválasztás.
A szokott elevenséggel folyt a 

szavazás. A legelső szavazó, a kit 
megéljeneztek Andrássy Gyula vob. 
Sok ováció jutott gróf Apponyi Al­
bertnak, gr. Baíthány Tivad .mák, 
br. Bánífy Dezsőnek, Darányi Ig­
nácunk, Dániel Gábor szavazásá­
nál dühös kacagás futott át az el­
lenzéken.

formula ? kérdezték, 
nagy zaj

- Hol a
Hodossy Imrét ismét 

fogadta.
— Hoch! Éljen! — kavargott 

őssze-vissza a levegőben.
Jusih Gyula nem volt a teremben. 

Mikor a nevét olvasták, valaki nagy 
derültség közben felkiáltott:

—- Még nincs itt, de mindjárt 
jön . . .

Három Káilav szavazott: csupa 
szinmagyar tipikus alak. Pap Zol­
tán jókedvűen kiáltott feléjük:

— Megjöttek hát Ázsiából?
Khuen-Hédcr váryná! fergeteges 

zaj támadt.
— Itt nem lehet vesztegetni.
— Mit mondott Rigó?
— Nézze a maga aratása, hang­

balról.
szavazás legizgalmasabb pilla- 
az volt, mikor Perczel Dezsőt 
a jegyző. Egyszerre száz zseb­

zott
A 

nata 
hívta
kendő repült ki a zsebekből s sorra 
felugráltak az emberek a padokból, 
a mikor a volt elnök csakugyan 
megjelent.

—- Gazember!
— Disznó!
— Gyalázatos fráter!
— Hazaáruló!
Alig volt ember a baloldalon, aki 

ne rázta voina öklét Perczel felé. 
Ez krétafehéren lépett az urnához s 
kényszeredett mosolygással hajlon­
gott. De csak pillanatig tartott ez a 
szereplése. Hehebronth Géza fel­
pattant a helyéből.

Gyalázatos fráter! Nem sü- 
lyed el a szégyenítiében, ilyen gaz­
tett után még az emberek elé jön­
ni ! Bújjék oda, ahol senki sem 
látja !

Pap Zoltánnak szintén volt pár 
szava :

— Közállapotaink szomorú jele 
hogy ilyen ember még szabadon 
járhat!

Serbán Miklóst persze ezzel fo­
gadták :

— Mi van a Born pénzével ?
Serbán az ellenzék felé fordult :
■— Semmi köze az uraknak ehez!
Kacagással fogadták ezt a vá­

ratlan felbuzdulást.
— Nem szégyenli magát, még 

magának áll feljebb — dörögte 
Kubik Béla.

— Akkor lett volna ilyen önér­
zetes, amikor alkudott — mondta 
Pap Zoltán.
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— Én nem félek az uraktól ! — 
replikazott Serbán.

De itt már olyan zugó eláll hang­
zott fel az ellenzékről,' hogy jónak 
látta elvonulni a szíriről.

Vojniis István szavazásánál ud­
variasan köszöntötte az ellenzék • 

Jól csinálta a választást! Kö­
szönjük !

A szavazásnak negyed egy óra­
kor volt vége. A szavazatszedő ur­
nát felvitték az emelvényre, a hol 
megkezdődött a szavazatok össze- 
s árnlátása.

Fél egy órakor hirdette ki Ma­
darász József korelnök az elnök- 
választás eredményét. Beadtak 407 
szavazatot. Énből' JusTi Gyulára 
esett 230, Tailián Bélára 168, 9 
szavazólap üres volt, igy tehát:

a Ház elnökévé 53 szótöbbséggel 
Justh Gyulát választották meg. Ezt 
az eredményt percekig tartó éljen­
zés követte.

Az eredmény kihirdetése után 10 
perces szünet következeit.

Következett az alelnökválasztás.
Bead dott összesen 395 szava­

zat, 4 szavazólap üres volt. A sza­
vazatból esett Bolgár Ferencre 232, 
Rakovszky Istvánra 229, Dokus 
Ernőre 162. hsekutz Győzőre 128, 
Barabás Bélára 2, Thaiy Kálmánra 
1, Makkay Zsigmondra 1.

A horvát képviselők Kovacsevics 
Istvánra 36 szavazatot adtak be.

Madarász korelnök jelenti, hogy 
a Ház alelnökeivé Bolgár Ferenc és 
Rakovszky István választattak meg.

Ezután az ülést fölfüggeszti.
Szünet után a jegyzők és a ház­

nagy választása következett.
Jegyzőkké megválasztattak: Pozs- 

gay Miklós, Hammersberg László, 
Zboray Miklós, Salamon Géza, Hor­
tete ndy László, Szakács Zoltán.

Háznagy lett Tóth János.
Kossuth Ferenc ezután megkö­

szönte a korelnök és körjegyzők 
fáradozásait, a kik erre elhagyták 
az elnöki emelvényt.

A megválasztott uj elnökség fog­
lalta cl erre helyét.

Justh Gyula, az uj elnök diszma- 
gyarba öhözve, rövid köszönetét 
mondott. Beszéde során kijelentette, 
hogy ez a választás tanúbizonyság 
arra, hogy ebben az országban az 
alkotmánynak sem lényegét, sem 
formáját megsérteni nem szabad. 
Az elnöknek függetlennek kell len­
nie a pártokiól. Az elnöki széken 
nem az erőszaknak, hanem az igaz­
ságnak kell érvényesülni. Kijelenti, 
hogy pártpolitikát nem folytat és a 
pártoktól függetlenül teljesíti tisz­
tét. A novemoer 18 dikáí jogforrás­
ra precedensül nem tekinti. Isten 
áldását kéri a Ház működésére!

A szokásos formaságok elinté­
zése után jelenti, hogy a Ház hol­
nap délelőtt 10 órakor ülést tart.

Ezzel az ülés véget ért.

Just Gyula.

A képviselőim tegnap elnökévé 
választotta Just Gyulát.

E nek a választásnak jelentősége 
e percben alig méltatható eléggé. 
Első tekintetre megkap e választás 
eredményében az a tény, hogy a 
szövetkezett ellenzék az első par­
lamenti csatában is győzelmet ara­
tott.

A győzelem jelentőségét fokozza 
az, hogy ezt titkos szavazásban 
vívta ki az ellenzék. Megcsalatkoz­
tak tehát számításaikban azok, kik 
azt gondolták, hogy a titkos sza­
vazás alkalmat ad az ellenzék bi-
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zonyos elemének arra, hogy a szö­
vetséget vállalt szolidaritás felmon­
dására való készségüket demon­
strálják.

Hogy kik az ellenzék ilyen ele­
mei : arról nem szívesen beszélünk.

A Tisza-párti sajtó e komoly jel­
zővel szokta megtisztelni őket. Mi 
személy szerint csak a nyakkendőt­
űn Polcznert, a barrikádokat is 
keztyüs kézzel emelő Komjáthit és 

a máramarosi gyémántot: Bartha 
Ödönt ismerjük közülük. Vagy nem 
sokkal lehet többen az elnökvá­
lasztás eredménye eléggé bizo­
nyítja.

E percben nem tudjuk még, hogy 
a győzelmes többség a szoros ér­
telemben vett ellenzéki pártok kö 
rein kivül kikből alakúit. Egyik ver­
zió szerint, mely még megerősítés­
re vár, a horvát delegátusok Justh 
Gyulára szavaztak. Ezt sokfélekép­
pen lehet magyarázni, mi nem 
látunk ebben egyebet, mint a 
korábban lenyűgözve volt alkot­
mányos szabadság szellemét, egy 
újabb és egészen természetes tér­
foglalását. És ebben egyszer­
smind annak a véleményünknek iga­
zolását, hogy a magyar haza kü­
lönböző nyelvű lakosainak testvé­
ries együttérzése és együttműkö­
dése csakis az alkotmányos sza- 
badság szellemében lehetséges. A 
horvátokkal szemben való viszony­
ban nem először találunk ennek 
igazolására. Pedig ha az összes 
szláv népek között legnagyobbfoku 
is (mind ezt egyik tekintélyes napila­
punk nemrég is állította) a horvátok 
politikai érettsége : legnagyobb is a 
magyarságot környező összes fajok 
között a horvátokban a dinasztikus 
érzésnek az a szinte szervirizmusig 
menő tultengése, mely a nemzeti­
ségeket nemzetünknek az osztrák 
abszolutizmusban vívott harcaiban 
velünk szemben állította.

Ne feledkezzünk el azonban ar­
ról, hogy a horvát tömeg érzésnek 
ez úgyszólván rendszeres aberra - 
hója mellett gyakran voltak—hogy 
úgy mondjuk, lucidum interval­
lumok is melyekben hol egyes kivá­
lóbb horvát hazafiak, hol a nép 
egész tömege egyesültek a magyar­
sággal az alkotmányos szabadság 
védelmében.

A múlt évszáz hatvanas éveiben 
az osztrák centralisatió a Schmer' 
ling-féle alkotmány-tervezetben ki­
fejezésre jutó törekvései — jó • 
részben a horvát ellenállásban hiú­
sultak meg. A horvát tartomány- 
gyiiiés megtagadta a bécsi Reisch • 
rathban „mint az összbirodalorn 
képviseletében képviselőik válasz­
tását s ezzel jelentékeny mértékben 
hozzájárult a Schmerling tervének 
meghiúsításához.

Mi tehát nem keressük kicsinyes 
személy okokban a horvátok leg­
újabb állásfoglalásának magyaráza­
tát, hanem melegen üdvözöljük ab­
ban annak az érzületnek feltáma- 
d-vsát, melyet a múltban a Zrínyiek, 
újabban a jozipoviísok képviseltek.

Mindenek lelett örvendünk pe­
dig annak, hogy e becsületes ér­

zületnek feltámadás,! e Justh Gyula 
nevéhez fűződő győzelem tényével 
ál! kapcsolatban.

Mert talán legnagyobb jelentősé­
gűnek a tegnapi elnökválasztás té­
nyében azt tartjuk, hogy az épp 
Justh Gyulának hozta meg a győ­
zelmi babért.

Ez a férfiú valódi mintaképe az 
igazi magyar urnák.

Komoly, önérzetes és öntudatos. 
Ilyennek ismerte őt már Kossuth 
Lajos is, ki épen ezért ajánlotta őt 
Irányi Dániel halála után a függet­
lenségi párt elnökének. És Justh 
Gyula úgy ebben a minőségében, 
majd változott viszonyok között 
mint egynevü képviselő nagy és 
jelentékeny szolgálatokat tett a füg­
getlenségi eszmének, melynek szem­
pontjából csak azt lehetett sajnálni, 
hogy működése különböző okokból 
nem volt folytonos. Egy időben t. 
i. bizonyos elkedvetlenedés látszott 
erőt venni a magyar képviselő ház 
uj elnökén. Lehet, hogy csakugyan 
elkedvetlenedéstfc idéztek elő nála 
azok a két oldalról jövő támadá 
sok, melyek hol a függetlenségi 
eszméhez való ragaszkodás át­
szállásával, hol bizonyos feudális 
irányú velletások ápolásával gyanú­
sították őt.

Pedig hogy mennyire nem volt 
igazság e vádakban, azt legjobban 
mutatja egyfelől az, hogy a függet­
lenségi párt vidéki szervezetének íen- 
tartására s ezzel közvetve a nép 
politikai nevelésére alig tett többet 
valaki Justh Gyulánál, ki Csanád- 
megyében ezen a téren épen olyan 
nagy becsű és szép eredményű 
munkát végzett, mint korán elhunyt 
testvére: a nagytehetségü Justh 
Zsigmond a nép irodalmi neve­
lésében.

Másfelől pedig, a Justh Gyula 
igazán és nemesen liberális gon­
dolkozásának bizonyítékául elég 
rámutatni arra, hogy ö volt az egy­
házpolitikai harcok idején a liberá­
lis függetlenségiek legrnarkansabb 
képviselője és hogy a szociális re­
formok terén s legtöbbször ő ve­
zette és irányította pártja működé­
sét s pl. főrésze van abban, hogy 
a választó jog kérdése a függet­
lenségi párt által üres dogmából 
jelentékeny politikai postulátummá 
lett. Komoly és őszinte örömmel 
fogadjuk tehát a Justh Gyula el­
nökké választásának tényét, i-ne'y- 
nek úgy személyi, mint politikai 
okokból nagy jelentőséget tulajdo­
nítunk. Személyi tekintetekből azért, 
mert Justh Gyula ez által kapta 
meg azt az elégtételt: melyiyel a 
múlt nézet félreértéseivel szemben 
az ellenzék neki tartozott. Politikai 
tekintetekből azért, mert az ő győ­
zelme fényes bizonyítéka az ellen­
zéki szövetség nagy számbeli és 
erkölcsi erejének.

V. A.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503.
Kiadóhivatal : 379.

Kolozsvár parlamentje.

A város folytatolagos közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

— február 21.
Tegnap délután a város törvény- 

hatósági bizottsága folytatolagos 
közgyűlést tartott, amelyen a teg­
napi gyűlésről lemaradt tárgyakat 
intéztek el. A gyűlésen megint az 
öreg Salamon tanácsos különös 
viselkedése keltett recensust a vá­
ros atyák között. Salamon egy kér­
désben Fekete Gabor táblai elnökkel 
és Hirschfeld Károlylya! személyes­
kedni kezdett, a miért meg is 
rótták.

A sok tárgyat különben gyorsan 
elintézték s vita alig volt. A gyű­
lés lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Szvacsina Géza polgármester dél­
után 3 órakor nyitotta meg a vá­
ros közgyűlését, a melyen jelen 
voltak: Fekete-Nagy Béla, Esterházy 
László dr., Nemes Ferenc dr.,Hadady 
Endre dr., Salamon Antal, Póczy 
Mihály, Gajzágó Manó, Lakatos 
József, Barta János dr., Polcz Rezső, 
Csipkés Károly dr., Haller Károly dr., 
Fekete Gábor, Pap József dr., Köntzey 
I.nre, Tanács József, Isacu Aurél dr., 
Adorján György, Gombos Ferenc, 
Pál György, Nagy Dezső, Széchy 
Ákos dr., Hirschfeld Károly, Kecske- 
méthy István stb.

Tanácsi előterjesztések.
A folytatólagos közgyűlés első 

tárgyát a város részére szükséges 
anyagok beszerzése és vásárlása 
körűn eljárás szabályozásának kér­
dése kepezte, a melynél a tanács 
törölni akarta a 1837. guberniumi 
rendelet ama intézkedését, hogy a 
két városi képviselő aláírása legyen 
szükséges ily ügyletek okmányai­
nak hitelesítésénél. A tanács felfo­
gását a közgyűlés is osztotta.

Az apaállatok megvizsgálásánál 
felmerülendő napidijukat 3 koro­
nába állapította meg a közgyűlés, 
amely úgy a külső, belső területen 
érvényben lesz. Nem fogadták el 
Lakatos József íőszámvevő ellen­
kező véleményét. A vitában a fő- 
száinvevőn kivül Fekete Gábor és 
Köntzey Imre vettek részt.

A monostori volt állatkoroda 
mellett elvonuló utcaterületet a stá­
tus ni k 2092 koronáért átengedte a 
köz gyű és. Özvegy Ferenczi Sala­
monná fel egvári úti 15 számú há­
zát 350 koronáért kisajátította a 
város. Csorna Zsigmond alkapi- 
tánynak iparhatóság! biztosi illet­
mény gyanánt féiévenkint 200 ko­
ronát szavaztak meg. Szőke Lajos 
és Medveczki János vízvezetéki 
gépszerelőnek 600 il elve 260 ko­
rona személyi pótlékot engedélyez­
tek. Ez a tárgy nagyobb vitát kel­
tett, a melyben Salamon, Fekete 
Gábor, Hirschfeld, Köntzey, Póczy 
és Pap József vettek részt.

Salamon tanácsos beszédét Fe­
kete kissé zavarosnak mondotta.

— Nem zavarosabb mint, mint 
a táblái elnök űré, pattant fel indu­
latosan a tanácsos.

Fekete tiltakozott a személyes­
kedés ellen.

Később Hirschfeldnek igy kiál­
tott oda Salamon:

— Nekem hiába ordít! _
Erre már az egész gyűlés íe'zu- 

dult s a polgármesternek csak ne­
hezen sikerült a békét helyre­
állítani.

Kacsó Dénes rendőrnek teme­
tési költségére az özvegye részére 
180 koronát szavaztak meg.

A közgyűlés határozata szerint a 
Raktár , "kalauz és Gépész-utcák 

! vízvezetéki berendezését a főhálo-

zat kiterjesztésével vonják be a 
vízvezetéki müvekbe. Az iparos 
tanonc iskola 1903—4 évi jelenté­
sét, a közvágóhíd! igazgató 1904. 
II. félévi jelentését, a vámhivatal 
1904. évi vámszámadását, a Vigadó 
1904. évi kezelésről szóló szám­
adást, a közigazgatási fogda 1904. 
évi kezeléséről szóló számadást 
tudomásul vették. Több tulajdon 
megvétel feletti szávazást a köze­
lebbi közgyűlésre halasztottak, mert 
a gyűlés ily ügyletek megszava­
zására nem volt határozatképes.

Kérések.
A tanács indítványára lovag Kurz 

Móricot felvették a város községi 
kötelékébe. Az orthodox zsidó hit­
község iskola építésre telket kért a 
várostól s a közgyűlés úgy hatá­
rozott, hogy egy bizottságot küld 
ki, mely egy alkalmas telket sze­
mel ki az iskola részére. A kály­
hák és füstcsővek takarítására a 
város egyedül a kéményseprőknek 
adott engedélyt, mig a kályhásokat 
eltiltotta ettől a munkától. A Md- 
elvei átjáró utcának vízvezetékkel 
való ellátását, mit Moldován Janos 
és társa kérelmeztek a közg- üGs 
nem látta szükségesnek. Szeszük 
Ferenc szobrász növendéknek 30t> 
korona évi segélyt szavaztak meg. 
Czakó József ny. házipénztári e lenör 
kérvényét, a melyben előleg tarto­
zásának elengedését kérte, -.lutasi- 
tották. Nem adták meg Szenkovics 
Jenő adótisztnek sem az általa kér­
vényezett 120 korona segélyt.

Visky Imre a nagy v : shid festésénél 
szenvedett kárának megtérítése iránti 
kérvényét elutasították. — Gyenge 
Erzsébet óvónőnek 400 korona se­
gélyt, mig özv. Potyanszky János­
áénak 50 koronát engedélyeztek. 
Körmendy Árpád napidijas nyugdi­
ját 2 koronáról 3 koronára emelték. 
Román Károly ny. rendőrbiztos 
kegydij iránt, Harasztosi Lajos se­
gély iránt benyújtott kérvényét el­
utasították. Özv. Balogh György- 
nének 20 kor. havi, Kovács János 
volt vámellenőrnek 12 korona havi 
kegydijat szavaztak meg. Ezután 
több tisztviselő fizetési előlegét sza­
vazták meg, majd Baga Józsefné 
sz. Ferenc Róza, — László Jánosné 
sz. Kutas! Amália — és Taub Elek- 
né sz. Heisler Róza bába oklevelét 
hirdették ki.

Választások.
Végül több választást ejtett meg 

a közgyűlés. A házipénztár szám­
tiszti állására Balázs Miklóst, házi- 
pénztári könyvelői állásra Auejerszky 
Adolfot választották meg, a pénz­
ügyi szakbizottságba Nemes Ferenc 
dr. Szepesi Lajos, a tanügyi szak- 
bizottságba Nagy Ernő dr., Kossu- 
tány Ignác, Heppes Miklós és Her­
ceg Lajos, a rendészeti szakbizott­
ságba Öváry Elemér dr. leit meg­
választva, mire a gyűlés véget 
ért.

A szilágycsehi választás.
Véres ing a Házban.

• — február 21.

A Napló megírta a múltkor, hogy 
a szilágycsehi választás milyen vi­
harosan foiyt le. Ezzel kapcsolato­
san érdekesnek tartjuk közölni a 
„Nap“ alábbi cikkét:

Hej, ha Tisza választásokat akart 
volna csinálni amúgy istenigazában, 
mondogatják, be más képe volna 
most a parlamentnek! Nem az el­
lenzék volna az ur a dunaparti pa­
lotában, hanem Tisza István, a ki

k A
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kevély büszkeséggel és cézár! mo 
solylyal intézett el mindenkit, a ki 
a vele szemben levő padokon fog­
lalt helyet, Summa summarum: a 
dologból az köve kézik, hogy Tisza 
tiszta választásokat csinált.

Nem szólva most azokról a visz- 
szaélésekről s hatalmi terrorizmus­
ról, a melyet az egész választás 
alatt volt alkalma mindenkinek ta­
pasztalni, nem szólva az idegenből 
hozzánk vezényelt katonaságról, 
csak egy véres ingről emlékszünk 
csupán. Ezt a véres inget korülhor 
dozta ma a tisztelt Házban egy 
román nemzetiségű képviselő, Rus- 
su-Sirianu János.

Az ingnek illesfalvi Pap György 
a gazdája. A rajtalevő vérfoltok jel­
zik, hogy Tisza választásai meny­
nyire voltak tiszták. A szilágycsehi 
kerületben február íizenhatodikán 
végbement választáson festették be 
ezt a vászondúraoot gazdájának tu­
lajdon vérével. Befestették pedig 
a kormánypárti jelölt, báró Borne­
missza kortesei, a kik csakhogy 
éppen agyon nem verték a hetven- 
esztendős öreg urat: az ellenpárt 
jelölt. Három hajdú vezetésével hat­
van „botos“ működött a választás 
színhelyén. Először leverték szán­
kójáról Pap Györgyöt, aztán a párt­
jával bántak el alaposan. A jelölt­
nek beverték a fejét, a hátára is 
ütöttek egy-kettőt s még hetek 
múlva is nyomni fogja az ágyát a 
Tisza-féle választások örök dicső­
ségére . . .

A kegyelmes cár.
A cár megkegyelmezett Szergiusz 
testvéreinek. — Szergiusz nagyher­

ceg takarói.
— Távirati tudósítás. —

— február 21.
Szergiusz nagyherceg meggyil­

kolása a cár szivét puhává tette. 
Nagybátyjának elvesztése hangolta-e 
át igy, vagy pedig a félelem és ret­
tegés, azt nem lehet tudni. De any- 
nyi bizonyos, hogy most már haj­
landó a kegyelemre. Megkegyelme­
zett nem azoknak, akik a szibériai 
ólombányákban sinlödnek, nem 
Gorkijnak, aki még most is a Pé- 
ter-Pál-erődben fogva van, nem 
azoknak, akik politikai meggyőző­
dések miatt vannak a börtönben s 
akik a hóhér kezébe fognak jutni, 
hanem megkegyelmezett Pál nagy­
hercegnek, Szergiusz testvérének, aki 
külföldön nem egyenrangú házas­
ságot kötött.

Ez a kegyelmezés a forradalmá­
rok dühét és lázát öregbítette, mint 
csökkentese. Hirdetik, hogy a fene- 
késtől felfordult Oroszország sorsa 
csak annyiban érdekli a cárt, hogy 
amennyiben az ő házának tagjait 
érintik az események. Expiálni akarja 
a múltat; mindent jóvá akar tenni, a 
mi bűnt a cári fenhéjázás követett 
el. És ez az expedició csak arra 
szorítkozik, hogy Pál nagyherceg­
nek nagylelkűen megbocsátja a há­
zasságát.

Uj parolát kaptak ezzel a forra­
dalmárok, amely igy hangzik:

— A cár csak a saját véreinek 
tartogatja a kegyelmet. Az orosz 
nép tegye ugyanazt és vesszen a 
cári intézmény.

Közben folynak szépen a letar- 
óztatások. Már Barcelónában isle-

t

tartóztattak orosz nihilistákat. Min­
denkit letartóztatnak csak éppen 
azokat nem, akik hivatva vannak 
uj tettekkel bebizonyitani, hogy nem 
felnek a cár hatalmától, melynél 
gyászosabb hatalom nincs a föld 
kerekségén.

*

Most, hogy Szergiusz nagyher­
ceg oly vérfagyasztó módon halt 
meg Moszkvában, fölelevenitenek 
egy reminiszcenciát, melyet a Voss. 
Ztg. közöl egy Pétervárról érkezett 
tudósítás alapján. Az esemény, mely­
ről szó van, a legkinosabban érin­
tette annak idejében nemcsak Szer­
giusz nagyherceget, hanem az egész 
cári családot is és nem kevésbbé 
járult hozzá a katasztrófához, mely 
a nagyherceg életének oly borzal­
mas véget vetett. A dolog akkor 
történt, a mikor az orosz hadsereg 
az első vereséget szenvedte a harc­
téren, egy Morozow nevű gazdag 
gyáros tízezer meleg takarót aján­
dékozott a sebesülteknek.

Lapunkban már közöltük, milyen 
jelenet játszódott le Szergiusz nagy­
herceg és Morozow közt amiatt, 
mert a tízezer takarót úgy megdézs­
málták, hogy csak négyezer maradt 
belőle. A lopásnak hamar hire ment 
és nyíltan beszélték, hogy a nagy­
herceg udvarában kezelték el a 
pokrócokat. A h. zafias adományok 
azután hirtelen elmaradtak. A ke­
reskedők gúnyosan mondották:

— Minek adakozzunk ? Hisz a 
nagyherceg és emberei egészsé­
gesek.

Szergiusz mód fölött boszantotta 
ez. Hogy az adakozási kedvet újra 
fölélessze, bizalmas értesítést kül­
dött a gazdag kereskedőknek, hogy 
mindenki, a ki ezer rubelt adomá­
nyoz a sebesültek javára, a nagy­
hercegnétől sajátkezűig irt köszönő 
levelet kap. Megint özönével érkez­
tek a jótékony adományok. — De 
egyetlen kereskedő sem küldött ezer 
rubelt, hanem majdnem valamennyi 
990 et. Ezzel nyilvánvalóan demons­
trálták, hogy éppenséggel nem ref­
lektálnak Erzsébet nagyhercegnő 
köszönő soraira. El lehet képzelni, 
mennyire keserítette ez el Szergiusz 
nagyherceget. — Ez az elkeseredés 
okozta részben, hogy drákói rend­
szabályait mindig szigorította, a mi 
pedig a gyűlöletet a szélsőségig 
szította ellene, úgy, hogy első sor­
ban az ő megölései határozta el a 
forradalmi szövetség.

A pletyka áldozata.
Egy szerelmes nevelőim öngyil­

kossága.
— Saját tudósítónktól. -

— február 21.
Tegnap este 9 órakor felcsenget­

ték a mentőket :
— Halló! A Sáncoldal 20. számú 

házban egy fiatal lány megmér­
gezte magát, szólt a jelentés.

A mentők a helyszínére robog­
tak s a kis ház szobájában a dí­
ványon fekve egv feltűnően szép 
leányt találtak, aki kínosan hörögve 
vonaglott.

Csakhamar kiderült, hogy az ön­
gyilkos marólúgot ivott. Azonnal

ellenmérget adtak be a már hal­
dokló boldogtalan teremtésnek s 
azután beszállították a Karolina 
országos kórházba.

*
Az öngyilkos lányt Krémer Mar­

gitnak hívják, 16 éves, budapesti 
illetőségű nevelőnő. A szép szőke 
lány csak nem rég lépett ki egy 
kolozsvári úri családtól, ahol par 
hónapig mint nevelőnő volt alkal­
mazva. Szerelmes volt a lány s 
helyét is azért hagyta el, hogy ked ­
vesét, aki az oltár elé akarta ve­
zetni gyakrabban láthassa s ná­
szára készüljön.

A szerelmesek között lévő jó vi­
szonyt a minap egy csúnya plety­
ka megzavarta. A boldog lány 
egyik irigye — mert többen voltak 
— azt a hirt terjesztette róla, hogy 
Tem sváróit erkölcsien életet élt. 
Egy szobaleány volt e hir terjesz­
tője, a ki szintén szerelmes volt 
Kémei- Margit vőlegényébe. A ve- 
télytársnő természetesen a vőle­
gény élő t is sietett megrágalmazni 
a leányt.

A hiszékeny fiatal ember, a ki 
talán ra is unt kedvesére e rága­
lom hallatára elfordult tőle s újra 
visszatéri régi szeretőjéhez.

Krémer Margit szerelmes szive e 
hűtlenségre elkeseredett és könyö­
rögni kezdett a fiatal embernek. 
Hiába cáfolta meg a rágalmakat, 
hiába sirt, hiába könyörgött, nem 
tudta visszafordítani kedvese szi­
vét.

Az elkeseredett leány halálra 
szánta magát és sötét tervét teg 
nap esie fél 9 órakor vitte ki. Egy 
szomszédos szatocsboitban három 
krajcárén marólúgot vásáiolt tejben 
feloldotta s szobájában megitta. A 
mikor az öngyilkosságot elkövette 
a leány senki sem volt a szobába 
csak erős hörgésére lettek figyel­
mesek a konyhában lévő háziak és 
segítségére siettek. A szegény kis 
nevelönőt a díványra fektették és 
a mentőkért telefonáltak, a kik az­
után beszállították a kórházba. Az 
öngyilkos leány életben maradásá­
hoz — a kórházból nyert értesü­
lésünk szerint — nincs remény, va­
lószínűleg az éjjel meghal.

Életunt bölcsészkis­
asszony.

Szerelem az egyetemen.
— Saját tudósítónktól. —

Budapestről Írják : Az egyetem 
folyosóin élénk beszéd tárgyát ké­
pezi a hallgatóságnak egy szomorú 
szerelem, amelynek csaknem egy 
viruló leányélet lett áldozata. Az 
eset részleteit a család teljes ti.ok­
ban tartja, ami nyilvánosságra ke­
rülhetett, csupán a külső jelekből 
állapítható meg.

A szerelmi drámának csaknem 
szomorú végre jutott hősnője egy 
egészen fiatal, alig 20 éves bölcsész 
kisasszony, aki a múlt évben nyerte 
el az abszolutóriumot és tette le 
kitűnő sikerrel a tanári szakvizs­
gát. A jelen iskolaévben csak nagy 
ritkán lehetett már az egyetemen 
látni. Csak bizonyos órákat hall­
gatott és sietett haza a doktorátusra 
készülni.

Melancholikus természete szinte 
az arcán is meglátszott, de külö­
nösen jól ismerték ezt a tulajdon­
ságát a Zöldfa-utcán levő Wlassics- 
kollégium lakotársnői, akikkel együtt

ő is több évet töltött a kollé­
giumban.

Még a kollégiumban lakott, mi­
kor verseket kezdett Írni. Szomorú 
hangulatú, bájos csengésű versek 
voltak ezek, amelyek nagyobb részt 
az Egyetemi Lapokban jelentek 
meg, de szívesen látott vendégek 
voltak a legelőkelőbb lapokban is.

Az elmúlt szeptemberben azután 
nem ment vissza a kollégiumba, 
me;t szülei, egy előkelő borsod- 
megyei földbirtokos család, nem 
találták alkalmasnak az ábrándozó 
természetű leánynak a kol égiumi 
életet. A Kerepesi-uton lakott az­
után egy rokon-familiánál, akik 
mindenféle szórakozással akarták 
elűzni borongó hangulatait.

Bál és színház mind hiábavaló 
volt. Sehol nem érezte jól magá*, 
csak a könyvei mellett. Ehhez a 
hangulathoz hozzájárult az is, hogy 
beteges volt. Szívbaja sokszor nagy 
fájdalmakat okozott neki. Betegsé­
gét egy ismert nevű fiatal orvos 
gyógyította, a kihez mindennap föl­
járt és rendeléseit pontosan betar­
totta. Társnői előtt több Ízben el­
ragadtatással nyilatkozott a fiatal 
orvosról, úgy hogy mindenki tisz­
tában volt vele, hogy a bölcsész­
kisasszony melegen vonzódik hozzá.

Szerelme azonban az elmúlt he­
tekben reménytelenné lett, mert az 
orvos, a ki mit sem sejtett a lány 
szerelméről jegyet váltott egy dús­
gazdag fővárosi gyáros leányával. 
Ez végleg elkeserítette a bölcsész­
kisasszonyt. Többé nem ment az 
orvoshoz és tegnapelőtt az esti 
órákban öngyilkossági kísérletet 
követett el.

— Ereit akarta fölvágni, de nem 
sikerült. Mikor a család észrevette 
szándékait, már nagyobb vérvesz­
teséget szenvedett és roppantul el­
gyengült. Kezelőorvosát akarták 
hozzá hívni, de arról hallani sem 
akart.

Egy napi pihenés után, tegnap 
háziasszonya sürgönyére megérke­
zett családja is és még ugyancsak 
a tegnapi napon elvitték magukkal 
a szerencsétlen bölcsészkisasszonyt 
is meggyógyulni, felejteni . . .

Vidéki furcsaságok.

A „Marosvölgy“ cimii lapban a 
küvetKező gyergyószcntmiklósi hirt 
olvassuk :

— Ölméiermázsás butaság. Köz­
ségünkben, a kik mindent tudnak 
és beszélnek, arról susognak, hogy 
kerületünk országos képviselője 
voltaképen Rudo.f trónörökös, a Ki 
azért jött közénk, hogy a népet 
nyomorult helyzetéből kiszabadítsa. 
Még 2 évig kénytelen paróka s 
álöltözet és idegen név alatt rej­
tőzködni, de a két év elteltével ki­
nyilatkoztatja magát s felséges aty­
jának beszámol tapasztalatairól, me­
lyeket hosszú bujdosása alatt a 
nép között szerzett. Ekkor elűzi 
atyja rossz tanácsadóit s a népet 
a sanyarú teherviseléstől fölmenti. 
Székely atyafiak ! Ne üljetek fel az 
ostoba hir hirdetőinek, a ti kép­
viselőtök nem Rudolf trónörökös, 
hanem Sümegi Vilmos, a Magyar-
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ország“ cimíl napilap kiadóhivatali 
igazgatója.

Álom.
*

Álmodtam. Rólad álmodék.
Tavasz volt. Tiszta kék az ég. 
Bimbódzott a virág. A fa rügyezett. 
Én először fogtam meg egy 
Remegő, szép, kis lány kezet.

Álmodtam. Rólad álmodék.
A nyár jött. Ragyogott az ég. 
Kinyílott a virág. A fa lombozott. 
Én először csókoltam meg 
Egy szűzies szép homlokot.

Álmodtam. Rólad álmodék.
Az ősz jött. Beborult az ég. 
Elnyilott a virág. A lomb elsárgult. 
Én először vettem észre,
Hogy ő megcsalt és elárult.

Ébredek. Rája gondolok.
Itt a tél. Égről köd borong. 
Leluilott a virág. Fa galya száradt. 
Álom volt csak ... minden álom ... 
Szivem mégis belefárad.

Karácsonyi Aladár.

HU LATSAQ.

Farsangi napló.
Március 4. Szent-lmre-egylet-estélye, Köz­

ponti szálló.
Március 4. Dávid Ferenc-estcly,New-York.

A kolozsvári izraelita nöegylet tánc­
estélye.

*
Az idei farsang egy igen sikerült 

nagyarányu mulatságáról számolunk 
be, melyet tegnap este rendezett a 
New-York földszinti nagytermében a 
kolozsvári izraelita nőegylet. A nagy­
termet ez alkalommal gyönyörűen 
feldiszitették, a széleken pedig igen 
szépen sikerült sátrakat állítottak fel, 
melyben szebbnél szebb asszonyok 
és leányok árusítottak leszállított árak 
mellett — férfiaknak pezsgőt, süte­
ményt, szivart és minden egyéb — 
drágaságot. A rendőrség kiváló buz- 
galmáról tett tanúságot a jól szer­
vezett posta, melylyel valószínűleg 
nem egy szerelmetes szép üzenetet 
küldtek egymásnak a vigkedélyü tár­
saság tagjai. Nagy szellemességgel 
állították össze a „Muzeum“-ot, mely­
ben, hogy csak egyet említsünk, lát­
ható volt az a tál lencse, melyért 
Jákob atyai örökségét eladta. A vá­
sár pumpolás körülbelül éjfélig tar­
tott, midőn eltüntettek a sima par­
kettről minden akadályt és megkez­
dődött a tánc, melyhez a talp alá 
valót Csikai Gyuri bandája szolgál­
tatta. Az első négyest 50 pár tán­
colta. A rózsaujju hajnal már rég 
szétveté első sugarait a kolozsvári 
dombokra, midőn az utolsó párok 
elhagyták nagy busán a termet, ma­
gukkal vivén egy szép estnek ked­
ves emlékét.

A jelenvolt hölgyek között a kö­
vetkezők nevét sikerült feljegyez­
nünk.

Asszonyok :
Neubergcr Zsigmondné, Brecher Dá- 

vidnc, Weisz Árminné, Schwarcz József- 
nc, N'eumanné, Schmiel Dávidné, Havas 
Lázárné, Dózsa Miksáné, Barótli Ignácné, 
Szász Lazámé, Sternberg Adoltné, Wag- 
man Ignácné, Légmanné, Fodor Ferencne, 
Hirsch Adolfné, Walberg Márkusné, Sze­
nes Károlyne, dr. Weisz Miksáné, Toti- 
szer Árminné, özvegy Schwarcz Ádolfné, 
Oero Llpótné, Goldman Bernainé,Schwarcz 
Lipótné, Kollár Miksáné, Takács Móráé, 
Stotter Jakabné, Frank Sebőné, Weisz

Ferencné, Sámson Jakabné, dr. Méreiné, 
Székely Józsefné, Mayer Maiernc, Mi­
hály Ignácné, Szalay Lipótné, Fisch Gé- 
záné. '

Leányok:
Schönberg Hilda, Grün Sárika, Smie 

Jolánka, Grün nővérek, Fóliák Jolán és 
húga, Szász uövérek, Ligeti Joláa, Fodor 
Erzsiké, Roscnfeld Szidi, Boskovics Sze­
rén, Hirsch Mimi, Hirsch Nettus, Weisz 
Ila, Weisz Elza, Nemes Irénke (Budapest), 
Schwarcz Aranka, Schwarcz Jolán, Gold­
man Juliska, Lőwy Juliska, Sámson bén, 
Neuberg Aranka, Kun Erzsi, Kun Mariska, 
Mihály Ilonka, Fisch nővérek, Miss Tering.

*

Az egyes sátrakban a követke­
zők árusítottak :

A pezsgös pavillonban voltak: 
Weisz Ila, Fodor Erzsiké, Brecher 
Dávidné és Baróth Ignácné. A virág 
és szivar pavillonban; Weisz Elza 
Hirsch Mimi, és Dózsa Miksáné. a. 
süteménynél voltak: Ligeti Jolán, 
Totiser Árminné és húga. A muzeam 
bejáratánál kedves szavával Schwarcz 
Jolánka hívogatta a közönséget.

A politikai szégyentábla.
*

Még mielőtt valaki azt találja 
hinni, hogy viccről van szó, sietünk 
figyelmeztetni mindenkit, hogy az 
alábbi utókor okulására megirt ügy 
szóról-szóra megtörtént s a nyomait 
örök időkig fogja hirdetni Magyar- 
Pécska nagyközség képviselőtestü­
leti jegyzőkönyve. Az eset ugyanis 
Pécskán esett meg, még tegnap. 
Magyar-Pécska képviselőtestületé­
nek tegnapi ülésén Nagy István bi­
zottsági tag indítványt nyújtott be, 
amelynek körülbelül ez volt a fog­
lalatja:

INDÍTVÁNY.
Inditvánvozom, hogy mindazok­

nak nevei, akik a legutóbbi or­
szággyűlési képviselőválasztáson 
a kormánypárt jelöltjére szavaz­
tak, gyászkeretbe foglalva a köz­
ségháza üléstermében kifüggesz- 
tessék.

Indítványomat szóbelileg 1 meg 
fogom indokolni.
Elhamarkodottan cselekednék, a 

ki ezek után mosolyogni kezdene. 
Mert a legérdekesebb csak a javas­
lat szóbeli indokolása, illetve kihő- 
vitése volt. Nagy István ugyanis, a 
mikor indítványát előterjesztették, 
felállott s a következőket mondotta:

— Indítványomhoz még az a 
hozzátenni valóm van, hogy a fönti 
intézkedés alól kivétessenek: a hi­
vatalnokok, mert ők nem tehetnek 
másképp; és az oláhok, mert azo­
kat meg lehet vásárolni . . .

A klasszikus előterjesztést óriási 
hatás fogadta. Hosszú politikai dis­
puta keletkezett e téma körül, 
melynek, fájdalom, nem minden 
része maradt meg az emlékezetben. 
Végre aztán belátták, hogy furcsa 
dolog lehet abból, ha az unokák 
számára gyászkeret őrzi az apák 
és nagyapák azon bűnét, hogy — 
legyen az Isten irgalmas az ő lel­
kűknek! — a kormánypártra sza­
vaztak! A nóta vége pedig az, 
hogy Nagy István irha indítványát 
levették a napirendről. így aztán, 
mondják az indítvány pártolói köny- 
nyen meglehet, hogy a jövő vá­
lasztáson is akadnak akik, a kor­
mánypártra szavaznak.

IL,®:€STäJ'»Sr,4BLJH6B«.

— B JBPLD“ táüirati És telsfan- 
íudósitása. —

A vezérbizottság értekezlete.
Budapest, febr. 21. (Saját tud) 

A szövetkezett ellenzék vezér­
bizottsága ma este fél 5 óra­
kor értekezletet tartott, a me­
lyen Andrássy Gyula gróf is 
jelen volt. A vezérbizottság 
egyhangúlag elhatározta, hogy 
belegyezik egy átmeneti kor­
mány alakuljon, amely 3—4 
hónapig kormányozzon. A szö­
vetkezett ellenzék ennek a kor­
mánynak azzal a feltételekkel 
de indemnitást, ha kötelezi ma­
gát a választási reformok ke­
resztülvitelére. Az ujoncjutalé- 
kot azonban nem adja meg 
az átmeneti kormánynak a szö­
vetkezett ellenzék, mert ez ál­
tal megadná a lehetőségét an­
nak, hogy a válság egy évig 
is elhúzódjék.

A szövetkezett ellenzék gyű­
lése.

Budapest, febr. 21. (Saj. tud.)
A szövetkezett ellenzék holnap 

este 6 órakor a Royal szállodában 
értekezletet tart, a melyen a vezér­
bizottság határozatai felett fognak 
dönteni. Ugyancsak holnap este 
az összes politikai pártok külön- 
külön is tartanak értekezletet.

Andrássy a királynál.
Budapest, febr. 21. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf holnap este 
a pártok értekezlete után Bécsbe 
utazik, hogy közölje az uralkodó­
val a szövetkezett ellenzék feltételeit 
a melyek árán hajlandók az átme­
neti kormányt támogatni. Andrássy 
csütörtökön délelőtt megy kihall­
gatásra a király elé.

Megfagyott 48-as honvéd.
Budapest, február 21. (Saját tud.) 

Nagykanizsáról táviratozzák, hogy 
Tűsek János 70 éves 48-as hon­
véd egy szomszéd faiuból éjnek 
idején gyalog odatartott hogy fel­
vegye nyugdiját. Az öreg ember 
útközben megpihent, elnyomta az 
álom és megfagyott; halva találták 
meg az országúton.

A képviselöházat elnapolják.
Budapest, február 21. (Saját tud.) 

A képviselőházat a holnapi ülésen 
valószínűleg el fogják napolni s 
csak az átmeneti kormány bemu­
tatkozásakor tartanak újra ülést.

Szergiusz nagyherceg gyilkosa.
Budapest, febr. 21. (Saját tud.) 

Géniből táviratozzák, hogy az 
ottani orosz menekültek hatá­
rozottan állítják, miszerint biz­
tos tudomásuk van arról, hogy 
Szergiusz nagyherceg ellen el­
követett merénylet tettese azo­

nos Plehve miniszter gyilkosával. 
Szuvanov, a kit Plehve meg­
gyilkolása miatt felakasztottak 
nem az igazi tettes volt.

Budapest, febr.21. (Sajáttud.)
Szentpétervárról sürgönyzik, 

hogy a politikai merényleteket 
„Pojevna Organizáció“ nevű 
szövetkezet készíti elő. Szer­
giusz nagyherceg gyilkosát a 
merénylet színhelyén fogják fel­
akasztani. A rendőrség most 
minden erejéből arra törekszik, 
hogy a merénylő bűntársait 
nyomozza ki s hogy ezt meg­
tudja merénylő kínzásától sem 
fog visszariadni. A cári család 
rettegése folyton növekszik, kü­
lönösen Alexis és Wladinik 
nagyhercegek rettegnek legjob- 
bzn, mert naponta garmadával 
érkeznek hozzájuk névtelen le­
velek, melyek közük velük, hogy 
a forradalmi bizottság halálra 
Ítélte őket.

A szövetkezett ellenzék társas 
vacsorája.

Budapest, febr. 21. (Saját tud.) 
A parlamenti szövetkezett ellenzék 
ma este a Hungária szálló éttermé­
ben társasvacsorára jött össze, a 
melyen Kossuth Ferenc, Apponyi 
Albert gróf, Zichy Aladár gróf s 
még többen, közöttük dr. Pisztóry 
Mór mondtak pohárköszöntőt.

NAPLÓ.
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Szamosujvár ünnepe.

Az Örmény Muzeam-Egyesület ala­
kuló közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Közművelődési szempontból ki­
válóan fontos esemény zajlott le 
vasárnap Szamosujvárt. Ugyanis 
ekkor tartotta az Örmény Muzeum 
Egyesület alakuló közgyűlését. Je­
len voltak: Ábrahám Miklós, Aján 
Joachim, Bányai Károly, Bárány 
János (Marosvásárhely), Bárán Já­
nos, Bárány Lukács, Bárány Már ■ 
ton, Begidsán Gerő, Begidsán Ti­
vadar, Chenl Tivadar, Csausz Já­
nos, Esztegár Gerő, Fedorka Elek, 
dr. Gopcsa Jakab, dr. Herrmann 
Antal (Budapest), Józsa János, Jó- 
zsa Jánosné, Kapatán Márton, M. 
Kovács Géza (Kolozsvár), dr. 
László Márton, Marosán Gusztáv, 
Merza Gyula (Kolozsvár), Mistegián 
János, Moldovait János, Muradin 
Sándor, Novák Lajos, dr. Papp 
Gusztáv, özv. Pátrubán Mártonné, 
Sahin Péter, Salamon Árpád, Szon- 
gott Kristóf, Tódorfy Lukács, Tur- 
csa Mihály, Uhlyarik Albin, Voith 
Gergely, Voith Jakab, Zabulik Jenő, 
Zoltán Béláné. — A jelenlevőkön 
kívül 114-en Írásban jelentették be 
a mozgalomhoz való csatlakozá­
sukat.

Szongoít Kristóf mint a szervező 
bizottságnak kiküldött elnöke meg­
nyitotta az ülést. Korelnöknek föl­
kérte Bárány Lukács plébánost, a 
kinek legnagyobb érdemei vannak 
az örmény muzeum ügyében; — a 
ki az előértekezleteken is többször 
elnökölt.

Bárány Lukács plébános gyen­
gélkedése miatt az ülés vezetésére 
nem vállalkozhatván, közfelkiáltással
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Szongott Kristóf választatott meg 
korelnöknek. A korelnök a jegyző­
könyv vezetésére felkérte dr. Pap 
Gusztávot, a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére pedig dr. László Mártont és 
Merza Gyulát.

Ezután Misgián János lelkész 
emelkedett szólásra és a keleti őr- 
ménység nevében örmény nyelven 
üdvözölte a közgyűlést. Azután pe­
dig Panaszer (filológus) cimü Pá­
rásban megjelenő folyóirat szerkesz­
tőségének üdvözletét tolmácsolta 
abból az alkalomból, hogy a ma­
gyar örmények világraszóló kultur- 
alkotásba fogtak.

Herrmann Antal dr. kiemelte a 
két üdvözlésnek rendkívüli jelentő­
ségét.

Kovács Géza, az Erdélyi Kárpát- 
Egyesület főtitkára a legbensőbb 
rokonszenv lelkes kifejezésével ter­
jesztette elő az E. K. E.-nek üd 
vőzlő iratát. Ugyancsak élőszóval 
jelentette be Bárány János a ma­
rosvásárhelyi örmények üdvözletét. 
Merza Gyula pedig a kolozsvári 
Világositó Szent-Gergely-a'ap ke­
zességének szerencse kivánatait; 
Herrmann Antal Szarnosy János ko­
lozsvári egyet, tanár köszöntő ize- 
netét. Felolvastak 14 üdvözlő táv­
iratot, 21 üdvözlő beszédet a me­
lyek Bécsből, Lembergből Konstan­
tinápolyból és Magyarország külön­
böző tájairól érkeztek.

Az írásbeli üdvözlő levelek kö­
zül leginkább kiemelkedik egy'k 
legelőkelőbb tudományos társula­
tunknak : a Múzeumok és könyv­
tárak Országos főfelügyelőségének 
meleg hangú irata.

A korelnök felszólítására Her­
mann Antal mint a szervező bi 
zottságnak előadója jelen,ést tett a 
bizottságnak eddigi munkálkodásai­
ról. A Mátyás házban az E. K. E. 
által Kolozsvárt rendezett örmény 
himzés-kiállitásról, az alapszabá­
lyok elkészítéséről és arról az agi- 
tációról, a melyet az eszme érde­
kében kifejtettek. Továbbá arról, 
hogy egy nagylelkű névtelen párt­
fogó 1000 korona alapítványt tett 
az „Örmény-múzeum“ javára „Vi­
lágosító Szent-Gergely-alap elmen. 
Az említett összeg Szamosv.jvár 
polgármesteréhez már be is érke­
zett.

Bárány János, Bárány Lukács 
dr. Gopcsa László, Görög Joachim, 
Kapatán Márton, dr. Mály István, 
Merza Gyula, Meskó Miklós, Mis­
gián János, Szongott József, Szon­
gott Kristóf, Tódorfty Lukácsné, 
tárgyadományokkal gazdagították a 
múzeumot. Közgyűlés köszönetét 
szavaz a s zervezö-bizotfSágnak éc 
az adományozóknak.

Hermann Antal erre mindenkit 
megható lelkes szavakban fejti ki, 
hogy az örménység azért gyűjti 
múzeumba műit ja emlékeit, nemzeti 
kincseit, családi ereklyéit, hogy eze­
ket letegye a magyar nemzeti köz- 
műveltség oltárára. Legdrágább va­
gyonát nyújtja ebben a hálás ke­
gyelet, a gyermeki ragaszkodás ál­
dozatául e dicső nemzetnek, mely 
kebelébe fogadta a századokon át 
üldözött örménységet, uj édes ha­
zát adott neki a keleten feldúlt ősi 
szülőföld helyett; alkalmat nyújtott 
e rokon elemnek, nemcsak arra, 
hogy ott gyarapodjék és boldogul 
jón, hanem arra is, hogy kultúrát 
teremtsen és terjesszen, hogy ki­
váló tényezője legyen a hazai köz­
életnek, hogy hasznos munkával 
es rajongó hűséggel rójja le hálá­
ját az örökbefogadó magyar nem -
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előadás beszéde egész terjedelmé­
ben jegyzőkönyvre vétessék, mert 
a mondottak tartalma a szervező- 
bizottság és Bárány Lukács plébá­
nosnak többször kifejezett felfogá­
sát tolmácsolja.

Merza Gyula előterjesztette az 
alapszabályokat és azokat a köz­
gyűlés elfogadta s az Örmény Mu- 
zeum-Egyestilet megalakulását az 
elnök határozatilag lelkes éljenzé­
sek között kimondotta.

Az Örmény Muzeum-Egye.nilet 
tisztikara következőleg alakult meg:

Elnök: Dániel László, ügyvivő- 
alelr.ök: Todorfi Lukács, alelnökök: 
Gopcsa László dr., lssekutz Győző 
dr., Mártonffy Lajos dr., Merza 
Gyula, Tüzes Karácson, titkár: Pap 
Gusztáv dr., jegyző: Kapatán Már­
ton, pénztáros: Moldován Simon, 
ellenőr: Gopcsa Jakab dr., ügyész: 
László Márton dr., számvizsgálók: 
Kopár Kristóf, Zabulik László. — 
Múzeumi felügyelő-bizottság elnöke 
hivatalból: Bárány Lukács. -- A 
muzeum igazgatója: Szongott Kris­
tóf. — A muzeum őrei: Bányai 
Elemér, Józsa János, Kapatán Már­
ton, Ornstein József, Orosz Endre, 
Temesvári János dr. — A választ­
mány 80 tagból alakult meg, mely­
nek hivatalból tagjai az erdélyi őr- 
ménypapok.

A jelölés megejtése után az ügy­
vezető alelnök Todorfi Lukács pol­
gármester vette át az ülés veze­
tését és indítványozta, hogy vá­
lasszanak meg tiszteleti tagoknak: 
Mály István dr. orvos (Kolozsvár), 
Simay Gergely ny. tvsz. elnök (Ko­
lozsvárt) ; tiszteletbeli elnököknek: 
Lukács László miniszter, v. b. t. t. 
Dániel Ernő v. b. t. t., Karátsznyi 
Jenő gróf v. b. t. t. és Lukács 
György főispán; tiszteletbeli alel - 
nököknek: Karátsonyi Andor (Be- 
odra), Korbuly Bogdán (Kolozsvár,), 
Karácsonyi Márton apátplébános 
(M.-Vásárhely) Zakariás János dr. 
ügyvéd orsz. képv. (Brassó) Voith 
Gergely gyáros (Dés.)

Az örmény muzeum tiszteletbeli 
igazgatójának: Dr. Herrmann An­
talt. Közgyűlés az elnök előterjesz­
tését éljenzések között elfogadta.

Ezután indítványozta az elnök, 
hogy a közgyűlés szavazzon köszö­
netét a szervező bizottságnak és 
Hermann Antal dr.-nak, továbbá 
az Ekei) képviseletében megjelent 
Kovács Gézának. Közgyűlés lelke­
se elfogadja, mely után elnök élte­
tésével a gyűlés véget ért.

férfi repült végig a sima jégen. A 
homályosan világított helyeken pá­
rosával korcsolyáztak — mert fél­
nek egyedül és egy kis melegséget 
is akarnak ebben a szörnyűséges 
hidegben ... Az egylet valóban 
dicséretreméltó tevékenységet fejt 
ki és megtalálja a módot arra, ho­
gyan kell egy város közönségével 
valamely sportot megkedvelteim.

* Kardpárbaj. Ma d. e. 11 órakor 
Jámbor M. sétatér-utcai vívótermé­
ben Endre J. Jenő ügyvédjelölt és 
Rolicer Sándor kardpárbajt vívtak. 
A párbaj Endre J. Jenő sebesülésé­
vel végződött.

* A zilahi nagy betörés. A közel­
múlt napokban közöltük, hogy a 
zilahi nagy kasszabetörés egy-két 
tettesét elfogták. Erre vonatkozóan 
tegnap a következő jelentés érke­
zett Zil-hról: A budapesti állam- 
rendőrség leküldötte két detektiv- 
jét, akik nyomban a megfuroít há­
rom Wertheim-kassza megtekintése 
után tisztába jöttek azzal, hogy a 
kasszafurást az Európaszerte is­
mert három betörőbanda közül va­
lamelyik követhette el. A munka 
egy galíciai szövetkezetre vallott, a 
melynek működéséről a rendőrség 
többször vett tudomást, igy pl. a 
nagykárolyi és szászrégeni betöré­
seknél. A nyomok a két detektívet 
csakugyan Galicia és Bukovina 
felé vezették és erős gyanú alap­
ján le is tartóztattak ott kilenc gya­
nús személyt, köztük egy nőt is, a 
kiket a vizsgálat megejtéséig ideig­
lenesen a zilahi ügyészség foghá­
zában helyeztek el. A letartóztatot­
tak ekeién makacsul tagadták a be­
törésben való részességüket, de 
végre bevallottak mindent. Beis­
merték a zilahi, nagykárolyi, szász­
régeni és több más kisvárosokban 
történt betörésben való részességü­
ket, beismerték nemzetközi szerve­
zetüket és azt a meglepő vallomást 
tették, hogy orgazdája a szövetke­
zetnek több tarnopoli és cserno- 
vid gazdag tekintélyes polgár és 
hogy szervezetük behálózza egész 
Európát. Az ügyészség nyomban

zet iránt. Az alapítandó Örmény- 
muzeum s az alakuland' egyesület 
szelleme az!

A közgyűlés kimondotta, hogy az

+ Jégünnepély. A kolozsvári kor­
csolyázó-egylet tegnap este rendezte 
a sétádéii jégpályán ez idén har­
madik nagy ünnepségét, mely mind 
siker, mind kii’ső kiállítás t dante­
iében felülmúlta az edigieket hali­
fax hívei, kik talán egyedül őrülnek 
ennek a hosszú erős télnek, igen 
nagy számban jelentek meg a pá­
lyán, hol a villany-reflektorok ra­
gyogó fényénél és a honvédzenekar 
szép zenéje mellett hódoltak e ne­
mes és szép sportnak. Az egyesü­
let ez alkalommal a kiildiszre is 
nagy gondot fordított. A kis szige­
ten hóból egy igen sikerült varat 
építettek, melyet sok nemzetiszin 
zászlócskával és lámpionokkal dí­
szítettek fel. Innen röpítették leve- 

j góbé a szebbnéi-szebb röppeníyii- 
j két és rakétákat, melyek egy-cgy 

pillanatra valóban gyönyörű lát­
ványban részesítette a jelenlevőket. 
Egész csoport jelmezes leány és

távirarilag kereste meg a galíciai
rendőrhatóságokat az orgazdák 
letartóztatása és kihallgatása 
végett és most várja az ottani ér­
tesítést. A banda feje egy Magyar- 
országon Weltmann, Galiczia és 
Bukovinában Talizmán néven ismert 
ember (magyarországi lakása ászát- 
mármegyel Erdő Szádán van). Welt­
mann kasszafurésért már négy évi 
fegyházat szenvedett, 1900-ben sza­
badult ki és Ausztriában jelenleg is 
körözik.

* Egy színésznő öngyilkossága.
Fiúméból írják, hogy az igen csinos 
24 éves Weng Hedy, családi néven 
Lewing Hedwig, berlini színésznő, 
aki csak pár nappal ezelőtt érke­
zett Zágrábból Fiúméba, tegnap a 
Hungária szálloda második emele­
téről ledobta magát. A leugrás előtt 
mindenáron halnia akaró művésznő 
karbolsavat ivott. A kórházba szál­
lítás közben meghalt. Az öngyilkos 
hisztcriás volt és Öngyrlkosságának 
oka csalódott szerelem.

1905. február 22.

* Gyász Szergiuszért. A Buda­
pesti Közlöny tegnapi száma közli, 
hogy a király a meggyilkolt Szer- 
giusz nagyhercegért elrendelte az 
udvari gyászt, mely február hó 
22-től március 3-ig változtatás nél­
kül viselendő.

* A kitüntetett palota. Királyi ki­
tüntetés érte a pénzügyminisztérium 
palotáját. Sebaj, hogy az építőjére 
hárították a kitüntetés viselését, de 
valósággal a kitüntetés még is azt 
a gyönyörű épületet érte, a mely a 
budai Szentháromság-teret díszíti 
A palota legtökéletesebb stílje a 
nemzeti iránynak, a melybe olyan 
egyes részek illeszkednek, a me­
lyekről nagy kultúrájú építő nem­
zetek mesterei beszéltek és írtak 
tüntető elismeréssel. A kitüntetés­
ről a hivaialos lap ezt jelenti:

Személyem körüli magyar minisz­
terem előterjesztése folytán Fellner 
Sándor budapesti műépítésznek és 
törvényes utódainak, az építészet 
terén kifejtett kitűnő szolgálatai el­
ismeréséül, a magyar nemességet 
„toronyi" előnévvel díjmentesen, 
Biastik József építési irodafőnök­
nek pedig, az épitő-ipar terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a koro­
nás arany érdemkeresztet adomá­
nyozom.

Kelt Bécsben, 1905. évi február 
hó 15-én.

Ferencz József s. k.
Gróf Khucn-Hédérv dry Károly s. k.

* Válság a marosvásárhelyi ka­
szinóban. Sándor János államtitkár 
kétes értékű győzelme dacára, a 
marosvásárhelyi Tisza-párliakra erő­
sen rájár a rúd Legutóbb a ka­
szinóban szenvedtek érzékeny ve­
reséget. A tisztujitásnál ugyanis a 
régi tisztikar kormánypáni tagjait 
kibuktattak. A kisebbségben maradt 
párt ezt annyira zokon vette, hogy 
mint nekünk Marosvásárhelyről ír­
ják a kaszinóból tömegesen ki­
lépni szándékoznak.

Vidéki rövid hírek. Elloptak egy 
láda ezüstöt. A magyar államvasutak
zimonyi vonalán e hó 18 án este
hét órakor elloptak egy 50 kg. 
súlyú, körmöd ezüstpénzzel telt 
ládát, a rm lyet Körmöcbányáról 
küldtek a belgrádi szerb bank ré­
szére. A lopást Kiskőrösön vették 
észre. A kár értéke 10C00 korona. 
A tettesnek eddig nem akadtak a 
nyomára. — Sikkasztó könyvelő. 
Nagyváradról táviratozzák: Kertész 
Sándor gyönki takarékpénztári 
könyvelő okirathamisitás és sik­
kasztás elkövetése után megszökött 
és Amerika felé vette útját. A sik­
kasztó! azonban már Fiúméban el­
fogták és letartóztatták. — A gróf 
kutyája. A napokban Szatmáron ke­
resztül utazott N. gróf, a ki bőrtás­
kájában 160.000 koronái vitt magá­
val. Mikor a g óf Szatmár és Mis­
kolc között Jakab, egy zsebmetsző 
ki akarta huzni a feje alól a pénz­
zel telt táskát. A gróf kutyája erre 
a tolVdj kezébe harapott és hangos 
ugatásával fölébresztette gazdáját. 
A tolvaj erre leugrott a vonatról s 
elmenekült, a nélkül, hogy sike­
rült volna a tárcát elrabolnia. 
A házaló boszuja. Temesvárról je­
lentik : Beck Ignác bajai 48 éves 
házaló a mű t héten Temesvárod 
beállított Grosz Adolf kollégájához, 
akiről azt gondolta, hogy őt meg­
csalta s forgópisz'.olylya! rálőtt. — 
Grosz azonban kicsavarta a me­
rénylő kezéből a revolvert s átadta 

j Becket a rendőrségnek. Baczk azt 
i vallotta, hogy megakarta ölni Groszt,

\\ X X .X ' \ \ X
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mert az őt közös üzletvitelük alkal­
mival tönkretette. — Hó és fagy. 
Resiczabányáról Írják: Az 1434 mé­
ter magas Szemenik havas aljában, 
Resiczabánya közelében fekvő Ft- 
renczfalva községben 1 és fél mé­
ter magas hó fekszik. A hidek ál­
landóan 10—20 fok. C. Ilyen idő­
járásra a legidősebb emberek sem 
emlékeznek. A nagy hideg követ­
keztében az influenza ragályosan 
fellépett és sok áldozatot szed. 
A halálozás nagy mérveket ölt. A 
közlekedés nagy nehézséggel jár.— 
Kedvetlen gyilkos. Aradról írják: a 
ternovai járás, Kresztamenes község­
ben Sztán Paríenie nádasi oláh pa­
raszt bosszúból három fejcsapást 
mért Horga Tódorra az erdőben. A 
kegyetlen gyilkos erre áldozatát egy 
rakás száraz fatörmelék közzé te­
mette. Onnan azonban a hegyről le­
folyó viz kimosta áldozatát, aki még 
nem halt meg. A tettes Sztáni le­
tartóztatták. — A aonat kerekei alatt. 
Szegedről jelentik: A dorozsmai pá­
lyaudvaron Deák Mátyás 26 éves 
vasúti segédfékezőt a 763. sz. te­
hervonat oly szerencsétlenül ütötte 
el, hogy bal kezét és lábát levágta.

SZINHfíZ
Színházi napló.

Szerda: Elnémult harangok (b.
127. sz.).

Csütörtök : Először : Bernd Róza (b.
128. sz.).

Péntek: Berndt Róza (b. 129. sz.).
Szombat: János vitéz (b. 130. sz.)
Vasárnap d. u.: IX. ifj. előadás: Liliomfi.

este: A doktor ur (b. 131. sz.)

O Elnémult harangok. Rákosi V. 
és Malonyai színmüve ma kerül 
színre ötödször eredeti szereposz- 
tással

Bernd Róza. Ma délelőtt tartot­
ták meg Hauptmann Gerhart uj 
drámájának „Bernd Rőzá“-nak a 
főpróbáját. A dráma erőteljesen 
megirt címszerepében Tóvölgyi Mar­
gitnak lesz alkalma érdekes alakí­
tásra. De kiváló szerepekhez jutot­
tak a darabban: Szakács, Szegő, 
Kassai, Mészáros, Laczkó Aranka 
és Dezséri Bernd Róza is. A páros 
bérletben, csütörtökön kerül bemu­
tatóra.

Bianka. Az évad utolsó újdonsá­
gának, Geiger Albert vig operájá­
nak Biankó-nak zongora próbáit a 
napokban befejezik és megkezdik a 
nagyérdekü újdonság színpadi pró­
báit.

A 9-ik ifjúsági előadást tartják 
vasárnap délután Szigligeti énekes 
bohózatát, a Liliomfi i adják elő. A 
darabról Récsey Ede r. tanár fog 
értekezni.

O Tompa Kálmán szerződése. A
A kolozsvári Nemzeti Színház régi 
szimpatikus művésze a Megyeri re­
zsim befejezése után búcsút mond 
a kolozsvári közönségnek, mert vi­
rágvasárnapjától Pesti Iliász szabad­
kai színtársulatához szerződött, a 
hol előkelő szerepkört fog betölte­
ni. Tompa távozását a színházi kö­
zönség sajnálja.

REGÉNY.
3gízet.

— Regény. —
Irta : Elzéar Piirri. 31

A második levél június 24-én 
Jean születés napján íródott. Ebben 
a gratuláció mellett még egy kére­

lem volt, hogy ha valami szeren­
csétlenség érné (mert olyan rossz 
előérzete volt) juttassa Clotildhoz. 
Nála van letétbe a naplója is.

— Ne neheztelj rám szomorú 
gondolataimért. Mosolyogva kezd­
tem levelet, a végét könnyek közt 
irom. De azért szeretlek.

Ez volt minden. Roger elolvasta 
a levelet, aztán Pyramenak nyúj­
totta oda.

Tehát megcsalt Clotild, mondá 
keserűen.

— Hogyan! Megcsalta önt? Hi­
szen nem tudta, hogy ön Guilmain 
Jean bátyja, és hogy annak a nap­
lónak olyan fontossága van. Csak 
azt szeretném tudni, mi van a le­
vélben.

— De csak nem bontjuk föl 
másnak a levelét.

— Arról szó sincs, én csak azt 
szeretném tudni mi van a levélben 
s azt meg is fogom tudni.

— De hogyan?
— Bízza csak ream. Holnap visz- 

sza adom a levelet érintetlenül.
— De ha el tudod olvasni fel­

bontás nélkül, miért nem teszed 
most, előttem ?

— Nem szabad semmit elhamar­
kodni, különben ez úgyis látogatási 
ideje Peyreléknél.

Roger elég kellemetlen estét töl­
tött barátaival izgalmában. Clotild 
is észre vette uj barátjának rossz 
hangulatát. Nem tudta okát adni, 
különtisen azon csudálkozoít, hogy 
vele oly hidegen beszélt.

Ez este Boismarin is velük volt, 
ki akarta puhatolni, hogy miért jár 
Roger annyit Peyrel házába. Azt 
nem hitte, hogy Peyrel iránti ba­
rátságból teszi, fel tette tehát, hogy 
Clotild szépsége vonza. Mint jó 
apának résen kellett lennie. Be is 
vonta öt egy bizalmas, hosszú be­
szélgetésbe. Ennek folyamán Ro­
ger is előadott egyet s mást élmé­
nyeiből. Boismarinra nagyon jó be­
nyomást tett, de észrevette egyút­
tal azt is, hogy Clotild mély von­
zalommal néz folyton az idegen 
felé.

XVI.
Boismarin jelenlétében leküzdte 

Roger izgalmát. Egész nyugodtan 
játszotta előtte a közönyös idegen 
szerepét. Azt remélte, hogy Clotild- 
tól fog valami fontos részletet ki 
tudni, de meg volt győződve róla, 
hogy Boismarin nem engedte vol­
na soha leányát egy gyilkos báty­
jával közlekedni.

A mint egyediii volt, folyton az 
a kérdés gyötörte: ki ölte vájjon 
meg Helént?

Ez este szakadt az eső, de a 
nagy vihar dacára is elment a gyil­
kosság színhelyére, a ház kulcsa 
mindig nála volt. Bőrig átázva ér­
kezett meg. Eszébe jutott, hogy a 
gyilkosság napján is zivatar volt. 
Legalább igy mondta a tanúnak be­
idézett tanú.

Egyszerre megpillantotta a gyertya 
fényében egy cipőnek sáros nyo­
mait a szőnyegen. Mióta Pyrame és 
ő bejártak a házba, még nem esett 
eső, tehát ez a bűntény idejéből 
maradt meg. Roger összerázkódott, 
mikor eszébe jutott, hogy ez talán 
az igazi gyilkos lába nyoma. Egy 
helyen azonban, a tükör előtt, vi­
lágosan meglehetett látni egy pici 
női cipő helyeit. Heléne érkezése 
után biztosan ott csinositgatta ma­
gát, hogy még jobban tessék ba­
rátjának.

Rogernak apja folyton kutatott, 
következtetett, most megpróbált 
aludni; volt számára ágy is készít­
ve. De nem talált nyugalmat. A vi­
har üvöltött, egy-egy szélroham 
megreszkedtette a házat, az eső

§

csapkodta az ablakokat. Hosszú, 
kínos órák után végre hajnalodott. 
Roger zavarodottan, megtörtén sie­
tett ajtót nyitni az épen érkező Py- 
rameoak.

Meglátszott az öreg arcán, hogy 
ő is ébren töltötte az éjszaka nagy 
részét.

Átnyújtotta a levelet, melyet teg­
nap talállak Rogernak, ki a legna­
gyobb figyelemmel sem veit semmi 
változást rajta észre, a boríték sér­
tetlen volt.

— Tehát mi áll benne ?
— Itt van a levél másolata, elol­

vashatja ön is.
— Hát kinyitottad ? De úgy lát­

szik tévedtél és üresen ragasztottad 
ismét be, mert hisz kezemben tar­
tom Helén levelét, megismerem Írá­
sát.

— De hogy ez csak a másolat, 
nem került semmi fáradságomba az 
eredeti irás utánzása.

A lev i igy hangzott:
Édes szereteti kis Clom!
Itt van naplóm folytatása és vé­

ge. Igen — vége, nem Írok többet. 
Ha majd férjnél leszel és naiv sze­
meid nem hoznak zavarba, akkor 
elmondom neked, miért számoltam 
le eddigi kedvtelésemmel.

Ne oivasd el a naplómat. Tu­
dom, hogy benned megbízhatok s 
mégis úgy rémlett nekem néhány­
szor, mintha valaki belehatolt vol­
na titkomba. Hogy ez ne történ­
hessék meg, reád bízom fecsegé­
seimet.

Te nem fogod megérteni, de az 
nem baj. Ez komoly dolog. Dugd 
el jól, a te kis kápolnádban senki 
sem fogja keresni.

Szerelném elégetni az egészet, de 
talán nincs jogom hozzá; ezek a 
papírok nem csak az enyémek.

Ne beszélj róla senkinek, annak 
sem, kit legjobban szeretsz a vilá­
gon. Megígéred ? Esküdj meg.

Feleletedet ird erre a levélre és 
jegyezd meg, hogy ez kettőnk titka.

I!
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(Folytatjuk
Helén.

Főszerkesztő : Váradí Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hirlapkiadó-vál falat

Elfegaä betiteltet LÄ3:
zás mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

leszámítol Válthat 2r mk„t
lett.

HülcsönSttct nyáj!
zeí alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
JVl i/tjVsjjf értékpapírok beszerzé­
sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden díj nélkül eszközli.

darusítás! he­
lye.

Az összes bank és takarékpénztári üz­
letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatáság.
HiuatElss crsH: ú. b. S-től fél 1 áráig.

Osztálysersjegyeij

független politikai napilap 
előfizetési ára: ■ - rrr:

Egy évre . . 2 4- korona
Fél évre . . 12 korona
Negyed évre . 6 korona
Euy hóra . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér.

Kapható a dohánytőzsdékben és minden 
------- ■—- elárusítónál. -----

V. r
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Kolozsvár,
KOnr^Wl^M s

Deák Ferencz-utcza 4. sz. (Dobál-ház.) JJ
O
0

A tudomány és szépirodalom minden ©
O
oo

E ágában 5 krajczártól feljebb. =
Tisztelettel felkérem a n. é. közönséget,

hogy becses látogatásával ezen ritkaság 0 
számba menő üzletet megtisztelni szives- Q 
kedjék. 0
T ___ _______ ©

Vásárlás nem kötelező! 8
0

Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban 1

£l$8 magyar Villamos erőre berendezett hangszergylr

STOWASSER f
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-száliitó, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltaiálója

ÍL, Lánezhid-utcza 5. szám.
Ajánlja saját gyárában készült, általánosan elis- 
-^mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó

I I

<ír

:í
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«1

es

;ebb

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár.

TÁROGATÓI—. 5--Hegedűk |z'í(L«ói-.e.:
legjobb felszereléssel.

íjtr- ..V

151

%
í®

rózsafából, ujezilst billen­
tyűvel is iskolával, 3U - 

írttól letjebb.

fíarmcniumoií.ttr
legjobli gyártmány, cs­

íntól feljebb.

M

ftís*s

r»j|
1.

i§

Á v'

HciigfokozQ gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
iágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4-— írt.

Harmonikák, &!%,
Különleges aczélhangu hangverseny-harmonikák saját minták!

Zenek rok <e/if.s
szerelése előnyös tel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítója 

fagyok.

y •
.%$"• ÍV..'

■yUr.,.--'
zy .< .. r, karoknak|p rffí Xll vagyoK- mis

fef üli 'S.Javítások .az8Zecr
hangszereken, klilönle- iF®®! 
ges szakszerű ponlos- 

.jósággal, jutányos árban 
, «595! eszközöltetnek.k v<y, ■

Kezesség minden 
egyes hangszereit.

HílviíerS ■»jügjyliaiÄfi.ti és» 6**xBe 2
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen cs bérm. küldetik.

te» y

«zma&.vi TwiwmTifi--------- ;

= „Erdélyi Általános =
TaHarilf <$ )(itct$zöVctHezct“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

s a további V2 % -ot kitevő betétkamatadót 
:............ is sajátjából fedezi. ...... :......

,jp0&

könyvnyomdája 
.Haí <»!-.«> as sváar, 

Jókai-uícza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések oontosan
eljesittetnek

Telefon szám 379.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


